

■本报记者 袁海霞 郑璐

工业发展 以“含绿量”提升“含金量”

——我区工业绿色低碳转型扎实推进

走进位于拉萨经济技术开发区的西藏诺迪康药业股份有限公司车间，目光所及，地面锃亮清爽，空气中没有一丝异味，员工穿梭在一条条排放整齐的生产线间，产品一经加工完成，就被自动化机器打包“送进”仓库。

今年7月31日，自治区经济和信息化厅发布《西藏自治区2024年度绿色制造名单》，西藏诺迪康药业股份有限公司便是这份名单上11家单位之一。“这一殊荣不仅是对公司长期以来坚持践行绿色发展理念的高度认可，更是公司在可持续发展道路上的重要节点。”西藏诺迪康药业股份有限公司厂长助理张正平说。

生态是西藏最大的优势，绿色是西藏最鲜明的底色。数据显示，今年前三季度，我区工业经济快速增长，规上工业增加值同比增长18.8%，增速居全国第一。9月当月，规上工业增加值同比增长20.1%，位居全国第一。今年1—9月，绿色工业固定资产投资130.68亿元，完成年度目标的93.3%。

西藏，这片神奇而广袤的高原大地，在推进绿色低碳转型发展的浪潮中，深入学习贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要指示精神，按照全区新型工业化推进大会部署，正在绿色可持续发展的道路上阔步前行。

坚定：把绿色发展作为转型升级必然选择

推进新型工业化，西藏具有政策优势、资源优势、区位优势、后发优势。

如何寻找一条工业发展与美丽山水同频共振的“西藏路径”，让山水之美与发展之美实现美美与共？

西藏地处青藏高原，生态环境脆弱，推动工业绿色发展，是实现转型升级的必然选择。

绿色建材、天然饮用水、农畜产品加工和高新技术制造……十届自治区党委审时度势、把脉定

向，高位推动、自我革新，将绿色发展理念融入工业、农业、服务业的全链条各环节，从明确思路到制定方案，再到抓目标任务、抓统筹引领、抓重点产业、抓招商引资等工作，进行了具体部署，《西藏自治区加快推进新型工业化实施方案》《西藏绿色工厂梯度培育及管理实施细则》《西藏自治区工业领域设备更新和技术改造行动方案》《2024年度西藏自治区中小企业发展专项资金项目申报细则》等系列政策举措陆续出台。

米林市引入外地企业，种植林下仿野生黄精；萨迦县探索“企业+科研+基地+农户”的融合发展路径，发展高原藏红花项目；西藏宁算科技集团有限公司利用数据中心打造西部地区大型低成本超算中心，构建“云+行业”业务生态……各级各部门贯彻落实自治区党委部署，向“绿”而行、追“绿”逐“绿”，推动“绿水青山”“金山银山”双向转化，将生态优势不断转化为经济优势和发展优势。

产业每增加一分“含绿量”，发展就增加几分“含金量”。有序推进行水行业优化布局、降本增效，今年1—9月产量1013.31万吨，同比增长1.4%。

在推进新型工业化的“新赛道”上，自治区党委不断加强顶层设计，相关部门不断从实际出发探索跟进，西藏工业经济逐渐走出了高质量、绿色化、创新化发展之路。

自觉：把发展理念贯穿工业发展全过程

西藏霞岗江实业有限公司生

产车间内，现代化生产线正在高

速运转，将一个个矿泉水瓶灌水、封

装，全程自动化，仅有少数几名工

人在旁监管，一改过去人们对企

业车间“尘烟弥漫、噪音刺耳”的印

象。生产线改造升级后，不仅提高

了产品质量和产量，订单量也随之

变多了，预计年产量能达到5000

吨以上。

这是我区企业践行绿色发展理念的生动体现。

据悉，今年我区已建立工业领域设备更新和技术改造项目库，全区工业领域完成213台(套)设备更新。

日喀则市素有“世界青稞之乡”的美誉，青稞产量约占西藏自治区总产量的5成。“青稞产业做大做强，不仅要有创新，更要做足绿色文章。”西藏格藏青稞食品科技开发有限公司负责人小索顿表示，在绿色发展理念引领下，我们依托科技创新，实现了传统与现代的深度融合。目前，公司相继研发生产豌豆糌粑、青稞饼干、青稞爆米花等10余类产品，认证绿色食品4个，年收购青稞315万公斤左右，带动种植户1550多家。

“作为西藏首个清洁能源高端装备产业基地，我们将着力打造高端制造典范，为谱写雪域高原绿色发展新篇章作出应有贡献。”中车山南清洁能源装备产业园负责人说。今年8月14日，伴随着箱式变压器、开关柜等变配电及自动化设备产品的下线，中车株洲电力机车研究所有限公司投资建设的中车山南清洁能源装备产业园正式投产。该项目分三期推进，全部投产后年产值可达30余亿元。

绿色转型发展，已经成为地方、部门以及企业的自觉。自治区经信厅负责人介绍，近年来，各市地始终把生态优先、绿色发展理念贯穿工业发展全过程，坚决杜绝高污染、高耗能、高排放企业落地，绿色工业发展呈现出了发展速度快、绿色化程度高、高原特色品牌优等特点。

底气：补齐短板造就工业经济“新引擎”

西藏绿色工业向快向好发展，底气何在？

众所周知，西藏正处于工业化初期向中期迈进的阶段，存在规模总量小、产业发展水平低、龙头企

业少、产业链条短等短板。如何破题，自治区用系列“组合拳”给出答案。

绿色转型，既是工业题中之义，又是发展之要。今年年初，全区优化营商环境暨招商引资工作会议召开，成立西藏自治区招商引资(投资促进)工作领导小组，设立绿色工业等6个产业招商专项组，坚持“短板在哪里，服务就延伸到哪里；弱项是什么，保障就及时跟进”，形成了“领导重视、部门协同、上下联动、齐抓共管”的工作格局。

6月28日，2024第五届西藏自治区绿色建材产品推介会暨西藏装配式建筑及建筑工业化展览会西藏自治区会展中心开幕。作为西藏地区建筑行业的风向标，此次展会参展品牌商超过150家，品牌商来自广东、河北、山东等地，新产品新设备种类超过1000种，充分展示了行业内的最新技术和产品。展会现场，各种智能建筑、绿色建材、节能暖通等产品吸引了众多观众的目光。

种下梧桐树，引得凤凰来。今年9月13日，以“‘工’建边疆‘新’向高原”为主题的西藏自治区京津冀招商引资系列活动——绿色工业暨高数字产业推介会在北京举行。来自区内外的110余家企业家代表出席，5家企业和单位现场签订5份项目及合作协议，签约金额达10.2亿元。“西藏现在投资环境挺好，让我们能够全身心地去服务西藏建设、服务西藏发展。”参加此次活动的中科星图股份有限公司总裁助理周峰说。

从科学编制规划、加强载体建设，到培育优势产业、出台惠企政策，再到促进产业交流、补链强链延链，一系列务实有效的措施，有效推动了高原绿色工业经济高质量发展，发展后劲稳步夯实。

展望未来，前景可期。全区上下坚定不移走好符合西藏实际的新型工业化道路，为推动“四件大事”“四个创建”向纵深发展提供坚实的物质基础和保障。

昌都青年代表赴西安交往
交流交融活动圆满结束

本报昌都电(记者 平措郎加)近日，昌都市委、昌都市青联组织昌都市青联委员、优秀青年、农牧民致富带头人共32人赴陕西省西安市开展为期7天的“青春绽长安 交融绘新篇”主题活动圆满落幕。

此次活动旨在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神，特别是习近平总书记治边稳藏重要战略思想和关于“加强民族团结 建设美丽西藏”的重要指示和批示精神，进一步深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，不断推进昌都青年与区外青年的交往交流交融。

在西安历史博物馆聆听讲解，感受历史的魅力，增加对中华历史文化的了解；在秦始皇陵博物院被浩浩荡荡的兵马俑阵震撼，对古人的智慧，油然生起敬佩。

在延安抗大纪念馆、枣园、杨家岭革命旧址等地探访伟人足迹，感悟“红色家国”情怀，传承革命精神，了解中华民族从多元凝聚为一体的历史发展脉络。

参观全国民族团结进步模范集体单位——北院门街道学习巷社区，活动中，青年代表先后了解“青年之家”团属阵地功能发挥情况和社区青春行动实施情况，参观社区一站式服务大厅、小巷之家、共青团青年之家、能量充电站等服务设施，通过聆听讲解、互动体验，深入了解辖区各民族群众团结奋进的生动事例，更加理解铸牢中华民族共同体意识的重大意义。

此次活动，进一步激发了昌都青年“继承革命传统、赞美祖国繁荣、立志成人成才”的热情，厚植昌都青年更加热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的情怀，为祖国的伟大复兴而奋斗。促进了昌都青年与区内青年交往交流交融，铸牢了中华民族共同体意识，增强了广大昌都青年“三个离不开”“五个认同”思想，推动昌都市“民族团结代代传”活动常态化，助力民族团结进步模范区建设，为推动昌都高质量发展贡献共青团力量。

中国人民银行山南市分行

“青廉”教育助力青年廉洁成长

本报泽当电(记者 丹增平措)自党纪学习教育开展以来，人民银行山南市分行始终秉持“党旗所指就是团旗所向”的优良传统，持续开展“弘扬廉洁文化 争做央行先锋”主题系列青年廉政教育活动，深入推进“青廉”建设，引导广大青年扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

人民银行山南市分行将党纪学习教育内容纳入青年理论学习计划，制定青年理论学习计划表，持续开展青年八小时外理论学习活动，通过青年党员讲给青年听、团干部讲给青年听等形式，分享学习《中国共产党纪律处分条例》心得与感悟，并与本地相关机构开展联学共建活动，引导青年将党纪内化于心、外化于行。组织开展“五四”主题团日及“我与行长面对面”活动，通过分行党委书记寄语成长、交流学习心得、行领导答疑解惑等方式，激发青年投身基层履实践的热情与活力。

人民银行山南市分行通过“书记讲党课”、观看警示教育片、参观分行廉政宣传教育阵地等形式，注重用身边事教育身边人，采取组织青年实地参观党纪学习教育基地、组织旁听庭审等形式，提醒年轻干部以案为鉴，增强规矩意识。针对年轻干部、新入行干部，组织开展主题廉政教育、廉政主题团日、廉政谈话等活动，督促青年干部扣紧廉洁从政“第一粒扣子”，筑牢拒腐防变的思想防线。

人民银行山南市分行通过将廉洁文化教育与青年工作、生活紧密结合，组织开展“党纪在我心 清风伴我行”廉洁文化主题书画比赛、“典型案例大家谈”、以案促改促治等活动，打造分行“廉洁文化长廊”，充分发挥“倡廉于有形，润物于无声”的廉政文化作用，营造“知廉、倡廉、践廉”的氛围。

国网西藏超高压分公司
开展主题党日观影活动



图为国网西藏超高压分公司干部观看红色电影《志愿军 存亡之战》留影。

本报拉萨讯(张红岩 记者 刘倩茹)为深入开展党性教育，近日，国网西藏超高压分公司党委组织党员干部观看红色电影《志愿军 存亡之战》。此次活动旨在缅怀革命先烈，弘扬伟大的抗美援朝精神，增强党员干部的爱国情怀和历史使命感。

观影现场，气氛庄严肃穆。当看到志愿军战士们舍生忘死、奋勇杀敌的场景时，不少党员干部热泪盈眶；当听到战士们喊出“每个人要像钉子一样，狠狠钉在自己的阵地

上！”的豪言壮语时，全场响起了热烈的掌声。在影片结束后的交流讨论环节，党员们踊跃发言，分享自己的观影感受。一位党员表示：“我们要以志愿军战士为榜样，在工作中发扬不怕困难、勇于担当的精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。”

相关负责人表示，下一步，公司将继续以此次观影活动为契机，深度挖掘红色文化内涵，将抗美援朝精神与企业文化相融合。进一步加

强党员干部的思想政治教育，使伟大的抗美援朝精神在每一位党员心中深深扎根，让爱国情怀和使命感成为推动工作的内在动力。公司将在实际工作中积极践行这种精神，在日常设备运维、故障抢修、跟站验收等各项工作中，以志愿军战士的坚韧不拔和勇于牺牲精神为榜样，鼓励全体员工克服高海拔、复杂地质条件等重重困难，勇于担当起保障我区电力供应的重任，为我区长治久安和高质量发展贡献力量。